
4 класс 

Вариант 1 

Задание 01 

Прочитайте предложения, найдите среди них два правильных суждения. 

Укажите эти суждения: 

A - В русском языке всего 6 гласных звуков. 

B - Согласные в русском языке могут быть бесшумными и шумными, они 

образуют пары, например, Б – П, Д –Т, З – С и др. 

C - Корень – главная значимая часть слова, в которой заключено значение 

всех однокоренных слов. 

D - Приставка – это изменяемая часть слова, которая стоит перед корнем и 

служит для связи слов в предложении. 

Правильный ответ - A, C 

Задание 02 

Укажите предложения, в которых нужно поставить ОДНУ ЗАПЯТУЮ: 

A - Душный ветер пыль приносит и глаза песком заносит. 

B - Раздается дальний протяжный крик птицы и слышится неопределенный 

звук. 

C - Тёмные тучи обложили небо налетел ветер пошел дождь. 

D - Дождь стучал по крыше трепал листья плескался во дворе. 

E - Ветер веет в полях разносит аромат цветов. 

Правильный ответ - B, E 

Задание 03 

Укажите предложения, в которых допущена ошибка в определении рода 

имени существительного: 

A - На левой ноге у него красуется синяя кроссовка, а на правой – красная. 



B - Трудно ей будет дойти до остановки, туфля с ноги сваливается, шнурок 

потерян. 

C - Подошва левого сандалия протерта насквозь. 

D - На одной ноге у девочки была клетчатый тапок, а на другой – старая 

мамина босоножка. 

E - Ребята так увлеклись игрой, что у Пети спал правый лапоть с ноги. 

Правильный ответ - A, C, D 

Задание 04 

Укажите строку (строки), в которой(-ых) все слова являются 

однокоренными:  

A - слеза, слезливый, слезать 

B - соль, солить, солонка 

C - дорожка, подорожник, дорога 

D - гора, пригорок, горе 

E - затрубить, отрубить, труба 

Правильный ответ - B, C 

Задание 05 

Укажите суждение, в котором дается ВЕРНАЯ характеристика 

выделенного слова в предложении: 

У лукоморья дуб зеленый; / Златая цепь на дубе том… (А.С. Пушкин)  

A - Имя существительное 1 склонения в форме родительного падежа 

единственного числа. 

B - Имя существительное 1 склонения в форме дательного падежа 

единственного числа. 

C - Имя существительное 2 склонения в форме дательного падежа 

единственного числа. 

D - Имя существительное 2 склонения в форме родительного падежа 

единственного числа. 



Правильный ответ - D 

Задание 06 

Впишите в поле для ответа слово, которое обозначает один из дней 

недели, относится к существительным женского рода и по своему 

происхождению является однокоренным к слову сердце.  

Правильный ответ - среда 

Задание 07 

Прочитайте словосочетания. 

Укажите, в каких случаях слово «свежий» употреблено в переносном 

значении: 

A - свежий хлеб 

B - свежий взгляд 

C - свежий журнал 

D - свежие фрукты 

E - свежий вид 

Правильный ответ - B, C, E 

Задание 08 

В русском языке устойчивые обороты речи принято называть 

фразеологизмами. В приведенных ниже фразеологизмах пропущено одно и 

то же существительное. 

Впишите в поле для ответа это слово. 

У него __________ в голове (о легкомысленном человеке) 

Бросать слова на ____________ (пустословить) 

Искать ____________в поле (искать безрезультатно)   

Правильный ответ - ветер 

Задание 09 

Укажите слово, которое следует поставить вместо пропуска, чтобы назвать 

термин, обозначающий изобразительно-выразительное средство языка. 

В предложении «Дверь неприятно взвизгнула, распахнулась, и на пороге 



показался незнакомый человек» автор использует ________________, 

чтобы очень наглядно изобразить описываемую картину, почти оживить её.   

A - эпитет 

B - сравнение 

C - олицетворение 

D - метафора 

Правильный ответ - C 

Задание 10 

Дана словарная статья из Толкового словаря русского языка под редакцией 

С.И. Ожегова и Н.Ю. Шведовой. 

ДОБРЯ'К, -а', м. (разг.). Добрый человек. 

Словарная статья состоит из следующих частей: толкуемое слово, окончание 

родительного падежа, род существительного, стилистическая помета, 

толкование слова. 

Укажите, какая часть пропущена в статье, данной ниже. 

ВЕСЕЛЬЧА'К, -а', м. (???). Весёлый человек, забавник.   

A - толкуемое слово 

B - окончание слова в родительном падеже 

C - род существительного 

D - стилистическая помета 

E - толкование слова 

Правильный ответ - D 

  



Вариант 2 

Задание 01 

Прочитайте предложения, найдите среди них два правильных суждения. 

Укажите эти суждения: 

A - Для обозначения гласных звуков в русском алфавите используется 6 букв. 

B - Твёрдый знак – Ъ – относится к согласным звукам. 

C - Приставка – это значимая часть слова, которая стоит перед корнем и 

служит для образования новых слов. 

D - Значимые части слова (приставки, корень, суффикс) образуют основу 

слова. 

Правильный ответ - C, D 

Задание 02 

Укажите предложения, в которых нужно поставить ОДНУ ЗАПЯТУЮ: 

A - Черемуха малотребовательна к плодородию почвы легко переносит 

засуху. 

B - В русской кухне имбирь добавляли в квас пряники куличи. 

C - Крупный дождь забарабанил по стеклам поднялся сильный ветер. 

D - Дорожки в саду и вокруг дома были посыпаны гранитной крошкой. 

E - Я любила гулять в молодой роще и любоваться цветами. 

Правильный ответ - A, C 

Задание 03 

Укажите предложения, в которых допущена ошибка в определении рода 

имени существительного: 

A - Ваня закинул один ботинок за платяной шкаф, а другой – за сервант. 

B - Это была его кеда, которой он перед этим швырнул в Толстого. 

C - После долгой прогулки у мамы оказался разорван сандалий. 



D - Собака утащила в море его пляжный тапок. 

E - Марина спросонья вытащила из сумки одну босоножку. 

Правильный ответ - B, C, D 

Задание 04 

Укажите строку (строки), в которой (-ых) все слова являются 

однокоренными:  

A - прибирать, приборка, приберу 

B - горе, пригорок, горный 

C - дорога, задор, дорожный 

D - подводник, водоросли, водопад 

E - водить, возить, водитель 

Правильный ответ - A, D 

Задание 05 

Укажите суждение, в котором дается ВЕРНАЯ характеристика 

выделенного слова в предложении: 

Там лес и дол видений полны; / Там о заре прихлынут волны… (А.С. 

Пушкин)  

A - Имя существительное 1 склонения в форме именительного падежа 

единственного числа. 

B - Имя существительное 2 склонения в форме именительного падежа 

единственного числа. 

C - Имя существительное 1 склонения в форме винительного падежа 

единственного числа. 

D - Имя существительное 2 склонения в форме винительного падежа 

единственного числа. 

Правильный ответ - B 

 



Задание 06 

Впишите в поле для ответа слово, которое обозначает главный орган 

кровеносной системы человека, относится к существительным среднего 

рода и по своему происхождению является однокоренным к слову среда.  

Правильный ответ - сердце 

Задание 07 

Прочитайте словосочетания. 

Укажите, в каких случаях слово «красный» употреблено в переносном 

значении: 

A - красная зона 

B - Красная площадь 

C - красная обложка 

D - красный мяч 

E - красный угол (в избе) 

Правильный ответ - A, B, E 

Задание 08 

В русском языке устойчивые обороты речи принято называть 

фразеологизмами. В приведенных ниже фразеологизмах пропущено одно и 

то же существительное. 

Впишите в поле для ответа это слово. 

_______не дрогнет (делать что-то решительно) 

Своя ______ - владыка (поступать по своему усмотрению) 

Легкая ________ (об удачливом человеке)   

Правильный ответ - рука 

Задание 09 

Укажите слово, которое следует поставить вместо пропуска, чтобы назвать 

термин, обозначающий изобразительно-выразительное средство языка. 

В предложении «Телефон требовательно запел чьим-то иностранным 

голосом, и я мгновенно проснулся» автор использует ________________, 

чтобы очень наглядно изобразить описываемую картину, почти оживить её.  



A - эпитет 

B - сравнение 

C - олицетворение 

D - метафора 

Правильный ответ - C 

Задание 10 

Дана словарная статья из Толкового словаря русского языка под редакцией 

С.И. Ожегова и Н.Ю. Шведовой. 

ДОБРЯ'К, -а', м. (разг.). Добрый человек. 

Словарная статья состоит из следующих частей: толкуемое слово, окончание 

родительного падежа, род существительного, стилистическая помета, 

толкование слова. 

Укажите, какая часть пропущена в статье, данной ниже. 

ЗАДИ'РА, ???, м. и ж. (разг.). Человек, который затевает ссоры, драки, 

забияка.  

A - толкуемое слово 

B - окончание слова в родительном падеже 

C - род существительного 

D - стилистическая помета 

E - толкование слова 

Правильный ответ - B 

  



Вариант 3 

Задание 01 

Прочитайте предложения, найдите среди них два правильных суждения. 

Укажите эти суждения: 

A - Суффикс – это значимая часть слова, которая стоит после корня и служит 

для образования новых слов. 

B - Окончание служит для образования новых слов, является значимой 

частью слова. 

C - Буква Я может обозначать два звука, если стоит после глухих согласных. 

D - Согласные звуки в русском языке могут быть твердыми и мягкими, 

причем Ж, Ц, Ш всегда твердые, а Й, Ч, Щ – всегда мягкие. 

Правильный ответ - A, D 

Задание 02 

Укажите предложения, в которых нужно поставить ОДНУ ЗАПЯТУЮ: 

A - Маленькая черепашка вылезла на камень и подставила панцирь тёплому 

солнышку. 

B - В большой вазе горкой лежали яблоки груши и персики. 

C - Обочина дороги заросла густой травой и кустарниками. 

D - Деревья в лесу скрипят и шумно колышется трава в поле. 

E - Он возил к забору камни и битый кирпич песок. 

Правильный ответ - B, D 

Задание 03 

Укажите предложения, в которых допущена ошибка в определении рода 

имени существительного: 

A - Брюнетка сняла свой правый туфель и примерила сиреневый. 

B - Всякий раз, когда звучала музыка, она начинала притоптывать 

изношенным кроссовком. 



C - Ваня придавил червяка своей кедой. 

D - В музее мы долго разглядывали липовый лапоть. 

E - Подошва левой сандалии протерта насквозь. 

Правильный ответ - A, B, C 

Задание 04 

Укажите строку (строки), в которой (-ых) все слова являются 

однокоренными:  

A - гореть, загар, пригореть 

B - берег, прибрежный, приберегать 

C - поле, половина, полевой 

D - косогор, кособокий, покоситься 

E - вода, водный, водитель 

Правильный ответ - A, D 

Задание 05 

Укажите суждение, в котором дается ВЕРНАЯ характеристика 

выделенного слова в предложении: 

Идёт направо – песнь заводит / Налево – сказку говорит. (А.С. Пушкин)  

A - Имя существительное 1 склонения в форме именительного падежа 

единственного числа. 

B - Имя существительное 1 склонения в форме винительного падежа 

единственного числа. 

C - Имя существительное 3 склонения в форме именительного падежа 

единственного числа. 

D - Имя существительное 3 склонения в форме винительного падежа 

единственного числа. 

Правильный ответ - D 

 



Задание 06 

Впишите в поле для ответа слово, которое обозначает название одного из 

пальцев на руке человека, относится к прилагательным в форме 

мужского рода и по своему происхождению является однокоренным к 

слову сердце.  

Правильный ответ - средний 

Задание 07 

Прочитайте словосочетания. 

Укажите, в каких случаях слово «золотой» употреблено в переносном 

значении: 

A - золотая осень 

B - золотые руки 

C - золотые монеты 

D - золотое сердце 

E - золотой слиток 

Правильный ответ - A, B, D 

Задание 08 

В русском языке устойчивые обороты речи принято называть 

фразеологизмами. В приведенных ниже фразеологизмах пропущено одно и 

то же существительное. 

Впишите в поле для ответа это слово. 

Задирать _________ (зазнаваться) 

Водить за _________ (обманывать) 

Вешать _______ (унывать)  

Правильный ответ - нос 

Задание 09 

Укажите слово, которое следует поставить вместо пропуска, чтобы назвать 

термин, обозначающий изобразительно-выразительное средство языка. 

В предложении «Экран компьютера неожиданно сморщился, быстро 

заморгал и через несколько секунд стал совершенно черным» автор 



использует ________________, чтобы очень наглядно изобразить 

описываемую картину, почти оживить её.  

A - эпитет 

B - сравнение 

C - олицетворение 

D - метафора 

Правильный ответ - C 

Задание 10 

Дана словарная статья из Толкового словаря русского языка под редакцией 

С.И. Ожегова и Н.Ю. Шведовой. 

ДОБРЯ'К, -а', м. (разг.). Добрый человек. 

Словарная статья состоит из следующих частей: толкуемое слово, окончание 

родительного падежа, род существительного, стилистическая помета, 

толкование слова. 

Укажите, какая часть пропущена в статье, данной ниже. 

СКРОМНЯ'ГА, -и, ??? (прост.). Очень скромный человек.  

A - толкуемое слово 

B - окончание слова в родительном падеже 

C - род существительного 

D - стилистическая помета 

E - толкование слова 

Правильный ответ - C 

  



Вариант 4 

Задание 01 

Прочитайте предложения, найдите среди них два правильных суждения. 

Укажите эти суждения: 

A - Суффикс – это изменяемая часть слова, которая стоит после корня и 

служит для образования новых слов. 

B - Окончание – это изменяемая часть слова, которая служит для связи слов в 

предложении. 

C - Буква Ю может обозначать два звука, если стоит в начале слова, после 

гласной или разделительных знаков – Ь, Ъ. 

D - Согласные звуки произносятся с шумом, они образуют слог. 

Правильный ответ - B, C 

Задание 02 

Укажите предложения, в которых нужно поставить ОДНУ ЗАПЯТУЮ: 

A - В только что отремонтированной спальне пахло краской и деревом. 

B - Его тянуло к тёплым морям или горным вершинам. 

C - Мальчик был одет в потертый пиджак заштопанные штаны и старые 

ботинки. 

D - Пытливость ума и любознательность неуклонно подводят ученого к 

открытию. 

E - Было холодно и царил запах сырости. 

Правильный ответ - B, E 

Задание 03 

Укажите предложения, в которых допущена ошибка в определении рода 

имени существительного: 

A - На полу лежала новый ярко-белый туфель. 

B - Весь концерт он играл, стоя в одном ботинке, другая же нога была 

забинтована. 



C - Собака утащила в море его пляжную тапку. 

D - Трудно ей будет дойти до остановки, кроссовок с ноги сваливается, 

шнурок потерян. 

E - В музее мы долго разглядывали липовую лаптю. 

Правильный ответ - A, D, E 

Задание 04 

Укажите строку (строки), в которой (-ых) все слова являются 

однокоренными:  

A - поле, половина, прополоть 

B - заря, зорька, озорничать 

C - водитель, вождение, водопровод 

D - фонтан, телефон, фоновый 

E - подводник, водоросли, водонепроницаемый 

Правильный ответ - C, E 

Задание 05 

Укажите суждение, в котором дается ВЕРНАЯ характеристика 

выделенного слова в предложении: 

Там о заре прихлынут волны / На брег песчаный и пустой… (А.С. Пушкин)  

A - Имя существительное 1 склонения в форме именительного падежа 

единственного числа. 

B - Имя существительное 2 склонения в форме именительного падежа 

единственного числа. 

C - Имя существительное 1 склонения в форме винительного падежа 

единственного числа. 

D - Имя существительное 2 склонения в форме винительного падежа 

единственного числа. 

Правильный ответ - D 



Задание 06 

Впишите в поле для ответа слово, которое обозначает название одного из 

пальцев на руке человека, относится к прилагательным в форме 

мужского рода и по своему происхождению является однокоренным к 

слову среда.  

Правильный ответ - средний 

Задание 07 

Прочитайте словосочетания. 

Укажите, в каких случаях слово «чистый» употреблено в переносном 

значении: 

A - чистый звук 

B - чистая прибыль 

C - чистые руки 

D - чистый пол 

E - чистая совесть 

Правильный ответ - A, B, E 

Задание 08 

В русском языке устойчивые обороты речи принято называть 

фразеологизмами. В приведенных ниже фразеологизмах пропущено одно и 

то же существительное. 

Впишите его в поле для ответа в форме именительного падежа 

единственного числа. 

У него ____________пошла кругом (он растерялся) 

Окунуться в дело с ____________ (отдаться делу полностью) 

Ему за это _______намылят (его накажут)  

Правильный ответ - голова 

Задание 09 

Укажите слово, которое следует поставить вместо пропуска, чтобы назвать 

термин, обозначающий изобразительно-выразительное средство языка. 

В предложении «Ветер жалобно всхлипывал, бормотал до самой 



полуночи, а потом успокоился» автор использует ________________, чтобы 

очень наглядно изобразить описываемую картину, почти оживить её.  

A - эпитет 

B - сравнение 

C - олицетворение 

D - метафора 

Правильный ответ - C 

Задание 10 

Дана словарная статья из Толкового словаря русского языка под редакцией 

С.И. Ожегова и Н.Ю. Шведовой. 

ДОБРЯ'К, -а', м. (разг.). Добрый человек. 

Словарная статья состоит из следующих частей: толкуемое слово, окончание 

родительного падежа, род существительного, стилистическая помета, 

толкование слова. 

Укажите, какая часть пропущена в статье, данной ниже. 

???, -ы, м. и ж. (прост. пренебр.). Занудливый человек.  

A - толкуемое слово 

B - окончание слова в родительном падеже 

C - род существительного 

D - стилистическая помета 

E - толкование слова 

Правильный ответ - A 

  


